

CPI涨幅加快 紧缩预期再度降临

国家统计局昨天发布的数据显示,2月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.7%,增速快于1月的2.2%,略低于2006年12月的2.8%。至此,我国居民消费价格总水平已连续三个月保持在2%的平台上。今年全年调控目标为居民消费价格涨幅在3%以内。

此前一天公布的金融统计数据也显示,2月份信贷增长高达4138亿元,同比多增2647亿元。专家表示,作为影响央行加息决策的主要指标,这两项数据的同步上行都成为支持加息的理由。

□本报记者 薛黎

2月份CPI的走高,粮价上涨和春节因素影响显著。从具体数据来看,2月份我国城市居民消费价格上涨2.5%,农村则上涨3.2%;食品价格上涨6%,非食品价格上涨1%;消费品价格上涨3%,服务项目价格上涨1.8%。其中,食品价格上涨6%,涨幅比上月提高1个百分点;剔除食品之后的非食品价格上涨1%,涨幅比上月提高0.3个百分点。

中信证券首席宏观经济分析师马青认为,扣除粮价及春节消费影响后,核心CPI还是相对稳定的,与过去几个月情况相似。2月份,与春节消费密切相关肉禽及其制品价格上涨了15.4%,鲜蛋价格上涨了30%,烟酒及用品类价格同比上涨了1.8%,文娱费价格上涨了3%,旅游价格上涨了6.5%。

马青认为全年CPI将温和上涨2%,因为今年将是通胀与通缩压力并存的一年,通胀压力主要来自我国资源价格的改革,生产要素价格市场化后使得物价有上升压力。通缩压力一方面来自人民币汇率继续上升,进口商品价格被压低;另一方面是大量产能释放出来后,对价格有一定抑制作用。

“在目前巨额贸易顺差导致大量外汇流入、货币供应增速较快、信贷抬头、CPI加速增长的形势下,我们相信货币紧缩政策很有必要,至于具体形式则视其他数据显示的情况而定。”中金公司首席经济学家哈继铭表示。

马青则告诉记者,未来不排除央行加息的可能性,但提高存款准备金率还将是央行首选。

“我认为央行会继续针对流动性过剩采取提高存款准备金率等手段,短期内加息的可能性不大。”华林证券研究所分析师刘勘也指出,目前央行的主要任务在于控制流动性过剩,而流动性过剩主要仍是外部经济失衡造成,若央行过早加息,会导致人民币升值压力再现,推动国内资产价格上升,造成经济过热,反而令通胀出现上升。



在粮价上涨和春节因素影响下,2月份CPI涨幅加快 资料图

■记者观察

央行加息条件已具备?

□本报记者 秦媛娜

昨日,国家统计局公布的最新数据显示,今年2月份全国居民消费价格总水平比去年同期上涨2.7%,其中城市上涨2.5%,农村上涨3.2%;食品价格上涨6.0%,非食品价格上涨1.0%;消费品价格上涨3.0%,服务项目价格上涨1.8%。

国泰君安证券分析师林朝晖表示,2.7%的CPI增速处于此前市场预期的上端,表明通胀压力仍然处在相对高位,成为支持加息的一个重要原因。而本周一,央行行长周小川在新闻发布会上就曾表示,设法控制通货膨胀的重要性对于央行来讲,是再怎么强调也不过分的。

但是李慧勇预测,如果新的投资增长率仍在可接受的范围内的话,央行选择利率工具进行调控的时机也可能延后。

虽然三大指标中的信贷和CPI数据都成为支持加息的理由,却也有反向指标在发出矛盾信号。与金融统计数据显示同日发布的工业品出厂价格(PPI)显示,2月份PPI的同比增速为2.6%,明显低于今年1月的3.3%和去年12月3.1%。

同时,为了维持中美利差、防止热钱过快流入也被市场认为是不支持央行加息的因素。对此林朝晖指出,对于加息造成人民币升值压力的担忧是长期存在的,但是目前央行的阶段性工作重点在于

防止通胀压力和抑制信贷过快增长等方面,“不可能因为考虑人民币汇率因素就让利率一直保持不动。”

从现实的情况来看,虽然有关加息的分析到现在为止还只是“纸上谈兵”,但是市场却已经在此强烈预期的影响下做出了实实在在的反应。自从上周二央行在公开市场业务操作中发行的1年期央票利率结束多周持平走势,突兀地出现4个基点的涨幅之后,昨日的1400亿元1年期央票利率再度走高近4个基点,达到2.8701%。市场人士指出,除了央票发行规模较大是导致利率攀升的一个因素,市场对于央行后续可能采取加息等紧缩性政策的预期也是一大原因。

■投行业观点

雷曼兄弟:2月份CPI同比增幅较1月份及市场预期的增幅为高,不过数据跳升主要是由于农历新年在2月,导致食品、旅游及娱乐价格上升,这种上升只是暂时性的。

央行不会只基于2月份的数据而加息,估计会再观察1个月,确认CPI升幅、银行贷款及M2货币供应高于预期的增

速是否持续。预期第二季度央行可能开始加息。

考虑到2月份的贸易顺差较预期强劲,进一步加剧流动性过剩的问题,因此一轮紧缩措施即将推出,包括降低贸易顺差的政策、上调存款准备金率及贷款窗口指导。

汇丰银行:2月CPI同比增幅高于1月,主要是农历新年的因

素所致,但较市场预期为低,也保持在央行3%的目标内。

食品价格自去年11月上升已推高CPI,今年2月食品价格上涨6%,1月上升5%,相信这是推动CPI增长的动力,估计未来数月,CPI仍保持在2%至3%的增长幅度。

估计央行的政策不会因为

继续观察通胀数据的走势。仅是CPI数据不会引发央行政策的改变,但1月至2月新增贷款超过预期,这可能会引发央行在未来数星期内调高银行存款准备金率,甚至是调高存款及贷款利率。

高盛:食品价格上涨成为2月份CPI上升的主要因素。不过,2月份的工业品出厂价

(PPI)升幅放缓至2.6%,1月份为3.3%,较低的原油价格及其他商品价格可能是其中一个导致数据放缓的主要原因。

高盛维持今年一季度之后CPI趋势将向下的预测。不过,如果货币扩张继续维持现在的加速步伐,则将对下半年的通胀带来新一轮压力。

(秦媛娜整理)

■新闻分析

我国贸易顺差为何屡创新高



海关总署12日公布的最新统计显示,今年2月全国外贸进出口总值1404.4亿美元,同比增长32.9%。其中出口821亿美元,增长51.7%;进口583.4亿美元,增长13.1%。出口增幅高于进口增幅38.6个百分点,实现贸易顺差237.6亿美元,再创月度贸易顺差新高。这是自2004年5月以来我国连续34个月实现月度贸易顺差。

考虑到春节的影响,今年2月进口增长减缓也不难理解。但是今年前两个月全国累计实现贸易顺差达到396.1亿美元,相当于2006年全年贸易顺差的22%。这说明2007年要实现减少贸易顺差的目标,还是一项十分艰巨的任务。

从今年前两个月的进出口情况来看,出口1687.1亿美元,

增长41.5%;进口1291亿美元,增长20.6%。出口增幅高于进口增幅20.9个百分点。出口的高速增长带来了贸易顺差的大幅度增加。

海关总署的统计分析专家认为,贸易顺差大量存在,既与我国长期实行的加工贸易管理政策和吸引外资政策密不可分,又与出口退税率调整预期、人民币升值压力等短期因素有关。

专家认为,一是多年来国家实行发展加工贸易的政策,加工贸易成为贸易顺差的主要来源。欧美发达国家的跨国公司将其国内原有的中低端制造业转移至中国,并将成品采购回国,这种国际产业转移扩大了中国的贸易顺差。二是有效吸引外资促进了进口替代

出口增长。目前来华投资的国家和地区超过190个,70%集中在制造业。这些外商投资企业不仅大量出口,而且逐步取代了部分进口。2006年外商投资企业实现贸易顺差912.2亿美元,占当年全国贸易顺差的51.45%。

专家认为,我国巨额贸易顺差是由经济结构和发展方向等固有因素决定的,但2006年以来贸易顺差出现大的突破,有三个方面的短期因素。一是企业在出口退税调整前突击出口。二是人民币升值压力促使企业加快出口步伐。三是出口价格上涨,导致贸易额快速增长。

专家认为,我国以吸引外

资为导向的经济政策和加工贸易为主的对外贸易结构决定了顺差现象将长期存在。由于中国经济健康运行,对外贸易蓬勃发展,对外贸易总量不断扩大而引起的贸易顺差不断扩大也属正常。国际上通常贸易不平衡(贸易顺差额/当年的进出口总额)的判定标准是10%,中国的情况刚刚达到“警戒线”,贸易顺差总体上尚属正常。但大量贸易顺差的存在,不仅使我国与主要贸易伙伴之间的贸易摩擦不断加大,出口企业遭遇国际贸易壁垒的风险增大,同时也使我国在外汇政策上面临更大的国际压力。对此,应予高度重视,应通过改善进口商品结构扩大进口,大力推动加工贸易转型升级,以保持对外贸易的健康发展。

(据新华社电)

前2月实际使用外资金金额增13.04%

□本报记者 薛黎

商务部昨天发布的数据显示,今年1至2月全国新批设立外商投资企业5716家,同比增长11.29%;实际使用外资金额97.09亿美元,同比增长13.04%。

此前商务部公布的1月外国投资增幅为13.86%,扭转了去年下半年以来外商投资增速减缓的趋势。

从国别来看,今年1至2月,

美国对华投资新设立企业数同比增长3.85%,实际投入外资金额同比增长15.77%;而原欧盟十五国对华投资新设立企业数同比下降3.51,实际投入外资金额同比下降61.71%。

同期,亚洲10个国家或地区(香港、澳门、台湾省、日本、菲律宾、泰国、马来西亚、新加坡、印尼、韩国)对华投资新设立企业数同比增长17.16%,实际投入外资金额同比增长12.05%。

北京个人集资合作建房首战失利

□本报记者 李和裕

根据昨天的开标情况,竞争局面比较激烈。北京市土地整理储备中心共收到了9份有效投标文件,虽说北京合作蓝城咨询服务有限公司的报价超过了花园路地块9310万元的底价,但其他8家的报价都在1.1亿元以上。其中,北京华远地产旗下的北京华远盈都房地产开发有限公司报价最高,为1.35亿元。

“去年温州个人集资合作建房联盟初步拿地成功还是有其特殊性的,那里市场化程度较高,地方政府部门的政策瓶颈不多。后来又有深圳个人集资合作建房者通过拍卖获得两栋宿舍楼的产权,也许这种直接拿地的方式更为有效些。当然,这次北京个人集资合作建房联盟的努力是有目共睹,已经跨出一大步了。”上海的一位律师认为。

建设领域3年清欠计划基本完成

□本报记者 李和裕

根据党中央的部署,国务院决定自2004年起,用3年时间基本解决建设领域拖欠工程款和农民工工资等问题。昨天,建设部正式对外宣告,3年清欠计划已基本完成。

“清理历史旧欠达到了预期目标。”建设部副部长黄卫表示。据介绍,3年清欠工作的范围是2003年年底前竣工的建设工程按合同应当支付的工程款和2003年年底前建设领域拖欠的农民工工资。根据中国工程建设信息网公布的信息,全国有13.2万个存在拖欠工程款未按合同支付,核定被拖欠金额为1860亿元。

建设部昨天表示,截至今年1月19日,各地已偿付建设领域历史拖欠工程款1834亿元,占2003

年底前竣工项目拖欠总额1860亿元的98.6%。北京、天津、辽宁、上海、山东、浙江、湖北、安徽、广东、云南10个省市的清欠比例达到99%以上。其中,政府投资项目拖欠的705亿元已偿付99.3%,有8个省市全部完成。2003年年底前拖欠的农民工工资,2005年春节前绝大部分已经偿清。

建设部表示,下一步将全面完成剩余的工程款旧欠清理工作,尽快把2003年年底前竣工项目的剩余拖欠清理偿付完毕。同时解决新竣工项目工程款未按合同支付的问题,各地区、各部门要对2004年以后竣工工程未按合同约定支付工程款的问题,研究提出有针对性的具体办法予以解决,并要在2007年底以前完成。

天津将设专项资金鼓励在津开航线

□本报记者 徐玉海

合的方式进行,原则上政府补助70%,机场负担30%。具体为:在天津市新开辟的国内重点城市定期客运航线,每航班补助2万元;新开辟的港澳地区定期客运航线每航班补助3万元;按照市政府要求,为扩大与其他重点城市的经贸和文化往来新开辟的定期客运航线和重点航线航班,航程超过1000公里的,每航班补助3万元,航程1000公里以内(含1000公里),每航班补助1.5万元;在天津市新开辟的支线航线,每航班补助0.5万元;新开辟的国内客运固定航线,连续执行半年以上的,每航班补助0.5万元。

新开辟的航线航班是指在2006年7月1日以后新开辟的始发和经停天津的航线航班。

首部“省域竞争力蓝皮书”发布

上海北京广东列三甲

中国省域经济综合竞争力孰强孰弱,日前见分晓。作为全国经济综合竞争力研究中心2007年重大研究成果的《中国省域经济综合竞争力发展报告(2005~2006)》蓝皮书今日发布,上海、北京、广东蝉联中国省域经济竞争力前三甲。

报告分析认为,“十一五”期间广东省经济综合竞争力综合排位处于上游区,并始终居于全国前三位之内。据介绍,蓝皮书对全国31个省级行政区(不包括港澳台地区)的经济综合竞争力进行了评价,这是我国首部中国省域竞争力蓝皮书。蓝皮书指出,省域经济在一个国家的经济大格局中属于中观层次,但它又与宏观经济联系在一起,一些经济指标和要素如

GDP的总量、增长率和物价指数等,本身就是宏观经济的一个重要组成部分,有的甚至在全国占有举足轻重的地位,如GDP总量超过2万亿元的广东省、山东省、江苏省的增长率变化,会对全国经济增长率产生直接影响。

该蓝皮书所涉的评价体系涵盖八大指标体系,包括宏观经济竞争力指标、产业经济竞争力指标、可持续发展竞争力指标、财政金融竞争力指标等。蓝皮书指出,2005年与2004年相比,省域经济综合竞争力排位上升幅度最大的是四川省,上升了8位,下降幅度最大的是安徽省,下降了6位,上海市、北京市、广东省、天津市等则在排位上无变化。(深圳商报供稿)